PROGETTO PRIN

Italianità e universalità nella politica internazionale del papato

Convegno

La politica internazionale del papato nella prima età moderna

spazi e uomini

Programma provvisorio

ROMA, 11-12-13  giugno 2012

11 giugno Università di Roma La Sapienza, Sala Odeion

ore 15 Introduzione (Maria Antonietta Visceglia)

I Sezione: Roma La Sapienza 

Strutture, risorse e limiti dell’universalismo papale 

ore 15,45 La politica  dei concordati in età moderna (Marco Pellegrini, Università di Bergamo -  Mario Rosa, Scuola Normale Superiore, Pisa)

ore 16,15 Conflitti e mediazione nella politica internazionale del Papato (Alain Tallon, Université Paris IV Sorbonne) 

Intervallo

ore 17 Uomini e apparati della politica internazionale del papato (Silvano Giordano, Università Gregoriana)  

ore 17,30 The two papal bodies and the rise of an early modern state system (Heinz Schilling, Humboldt-Universität, Berlin) 

0re 18 La Congregazione pontificia "de Propaganda Fide" nel XVII secolo: missioni, geopolitica, colonialismo (Giovanni  Pizzorusso, Università di Chieti) 

ore 18,30 Discussants Paolo Prodi, Università di Bologna-Giunta Centrale per gli Studi Storici; M. Giannini, Università di Teramo; A. Menniti Ippolito, Università di Cassino

II Sezione

Lo spazio pontificio tra frontiere religiose, culturali e politiche

12 giugno Università di Roma Tre

Frontiere d’Europa : Nord e Centro 

ore 9,30 La percezione delle frontiere nel cuore d'Italia: Milano e la mobilitazione  religiosa e politica (Gianvittorio Signorotto, Università di Modena e Reggio Emilia)   

ore 10 Gran Bretagna e Papato : diplomazia e conflitti tra XVI e XVII secolo (Stefano Villani, Università di Pisa/ University of Maryland)

ore 10,30 Frontiere inquisitoriali nel Sacro Romano Impero (Irene Fosi, Università di Chieti)  

Intervallo

ore 11,45 Mantenere la Boemia sotto la casa d’Austria: un baluardo essenziale contro il pericolo turco e la minaccia protestante (Francesco Gui, Università di  Roma la Sapienza) 

ore 11,45 Da Antonio Possevino al falso Demetrio: l'impegno della diplomazia pontificia nell'Europa dell'Est  (Laura Ronchi, Università di Roma la Sapienza) 

 Discussants  A. Koller, Istituto Germanico di Roma; G. Platania, Università della Tuscia; S. Andretta, Università di Roma Tre

Frontiere d’Europa: Mediterraneo 

ore 15 Baluardi mediterranei del cattolicesimo  sul  confine d’Europa: Dubrovnik e Kotor tra missioni romane , politica veneziana e realtà balcaniche (Antal  Molnár,  Accademia di Ungheria)

ore 15,30 La Santa Sede e l’Impero Ottomano: leghe Sante e convivenze  tra il XV e il XVII secolo (Mustafa Soykut, Middle East Technical University, Ankara) 

ore 16 Alessandro VI tra Carlo VIII e Bayezid (Giovanni Ricci, Università di Ferrara)

 Intervallo

ore 16,45 Tra crociata e politica culturale nel Levante: Roma e l'unione dei cristiani siriani nella prima metà del Seicento (Aurélien Girard, Ecole Française de Rome) 

ore 17,15 Frontiere del Mediterraneo centrale (XVI-XVII secc.): la difesa di Roma, la difesa della Spagna (Angelantonio Spagnoletti, Università di Bari)

ore 17,45-18,30 Discussants  F. Benigno, Università di Teramo; F. Angiolini, Università di Pisa; M. Rivero Rodríguez, Universidad Autónoma de Madrid

III Sezione

13 giugno, Università di Roma La Sapienza

Il papato come centro di negoziazioni transoceaniche

ore 10 Editoria, lingue orientali e politica papale tra fine ‘500 e primo ‘600  (Elisabetta Corsi, Università di  Roma la Sapienza) 

ore 10,30 Culture di corte a confronto:  legati pontifici e burocrazia Qing nella Pechino del Settecento (Eugenio Menegon, Boston University) 

ore 11 La Curie romaine  et la cour safavide au XVIIe siècle : projets missionnaires et diplomatie (Christian Windler, Universität Bern) 

Intervallo 

ore 11,15 Teologia "romana" e universalismo papale: la conquista spirituale del mondo (secoli XVI-XVII) (Paolo Broggio, Università di RomaTre)

ore 11,45 America pontificia:  papato, Spagna e nuovo mondo  (Francesca Cantù, Università di RomaTre)

Discussants  S. Nanni, Università di Roma La Sapienza, G. Marcocci, SNS Pisa, M. Merluzzi, Università di Roma Tre

Concerto Barocco 



